

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva su número a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publican días siguientes a festivos.

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, núm. 8, 2.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

D. ZABALA OCULISTA
Muro de las Escuelas, 5.
Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratis a los pobres.

COGNAC DELEYTO
Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez
CON APARATOS PRIVILEGIADOS
Cognac Marca 1 LEON
CLASES } 1 } 2 } 3 }
EXTRA }
Pídanse en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Carreterías y Restaurants
A. DELEYTO & C.
Jerez de la Frontera

OCASIÓN
Traspaso del acreditado comercio de tejidos LA BANDERA, de Gonzalo López
Portales, 26 y San Blas, 2.
Por tener su dueño otros negocios que le obligan a ausentarse de esta plaza, lo cederá en condiciones inmejorables. Para tratar, en el citado comercio. Mientras tanto se liquidan todos los artículos con grandes rebajas en los precios de fábrica.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Descartados los temores de nuevas heladas y con inmejorable aspecto los viñedos, los propietarios ven aproximarse el momento de las cosechas, tanto para que no les sorprendan las cotizaciones que puedan dominar en los vinos de la próxima cosecha, como para desembarazar con tiempo el material ocupado hoy con no pocas existencias. Prevista pues, la baja para los vinos de la propiedad no es extraño que los nuestros se resientan y que a la gran calma y difícil venta que viene dominando tenga que añadirse una disminución en los precios sobrado restringidos ya, no obstante aprovechar todo el beneficio del cambio.

El comercio de exportación de vinos franceses viene preocupándose hace ya algún tiempo de la competencia que le hacen en los mercados de Suiza, norte de Europa, y en el mismo imperio alemán, ciertos productos que en determinadas regiones de Alemania se elaboran cada día en mayor cantidad.

A la vez que la exportación francesa disminuye, y puede también afectarnos a nosotros, aumenta en grande escala la de los vinos de frutos alemanes y no sólo amenaza extenderse, si no que el mismo Suiza presentó ya en la última Exposición de Ginebra, perfectamente fabricados, vinos de varias frutas que en diversos cantones van encontrando muy benévola acogida.

A parte de los que ya de sí elabora y consume Suiza, los comerciantes de Silesia y otros lugares de Alemania fabrican con el zumo de la fresa, frambuesa, cereza, mirto, grosella y la baya de escaramujo, zarza, etc. líquidos fermentados a que dan el nombre de vinos de frutos. Los resabios especiales que presentan esos líquidos y particularmente el mirto, los corrigen con mezclas de otros, agua y alcohol llegando a darles una finura exquisita.

El gusto ó aficionado a esos vinos se va extendiendo de tal manera que constituye hoy una verdadera industria en toda la Alemania, pero principalmente en el Blandeburgo, en Sajonia y en Silesia. En los alrededores de Leipzig y de Dresde existen establecimientos que no se ocupan más que de la preparación en grande escala de esas bebidas. Dichos vinos de frutos y de hays, no hacen solamente la competencia a los vinos natura-

les, sino también a los espumosos y todos los días se venden en Berlín y otras ciudades del imperio y como si fueran las marcas más acreditadas de los Champagnes, botellas de vinos de grosella y de frambuesa perfectamente espumosos y blanqueados.

Un solo dato bastará para dar una idea de la riqueza frutera de las citadas comarcas de Alemania, de su importancia y de los peligros que en un porvenir no muy lejano pueden acarrear a las naciones que llevan sus vinos de uva, si pueda emplearse esa palabra a los citados mercados.

El el espacio de tres meses ó sea de agosto a octubre del año último, pasaron por la solavilla de Dresde cargados en buques que descendían del Elba y con destino a los mencionados establecimientos, 1200.500.000 kilogramos de frutos de todas especies, cantidad suficiente para que haga reflexionar sobre la formal concurrencia que esa clase de vinos pueden hacer a los naturales.

Al enviar esta carta llega la noticia de que en Burdeos, Montlucon, Chalon-sur-Saone, Macon, Le Pay, Auxerre y otras localidades, el termómetro ha descendido la noche del 12 de 3 a 5 grados bajo 0, ocasionando grandes daños a todas las cosechas, pero principalmente en los vinos. Faltan sin embargo datos para apreciar la extensión del mal.

A. Blavia.

He aquí las noticias que se refiere el ilustrado director de la estación enológica de España en Cotte.

El frío intensísimo que se sintió la noche del miércoles en todo el territorio de Burdeos ocasionó grandes perjuicios a la agricultura. La fruta se perdió totalmente, y en cuanto a las viñas, se asegura que el rápido descenso de la temperatura ha producido en ellas un verdadero desastre.

En Montlucon la destrucción de la cosecha ha sido completa y la población está consternadísima al ver destruido su único elemento de riqueza. El termómetro descendió allá 5° bajo cero.

En Macon, territorio que produce excelente vino, muy conocido y apreciado en todo el mundo, la temperatura llegó a ser de 3° bajo cero y quedaron arrastrados la mitad de los viñedos. Al amanecer del día que siguió a la noche del desastre parecía en algunos puntos que un incendio había pasado sobre las plantaciones.

En Chalon-sur-Saone el frío llegó a ser de 3° bajo cero y se conceptúan pérdidas las dos terceras partes de la cosecha.

Es casi seguro que estas desgracias producirán una crisis agrícola difícil de resolver.

La filoxera y la provincia de Logroño

Hemos examinado con entera imparcialidad la obra del señor Salmones tributando sinceros plácemes al autor y a la Corporación que lo ha elegido para director de la campaña anti-filoxérica. No conocemos ni de vista lo mismo al señor Salmones que a los diputados navarros, por tanto ni se puede atribuir a afecciones nuestros elogios, ni será justo tampoco poner del lado de las animosidades cualquier concepto que en el curso de estos escritos pudiera molestar a las personas ó a ciertas regiones lo mismo de Navarra que de la Rioja.

El mayor bien que se puede hacer a un pueblo es decirle la verdad especialmente cuando a su conocimiento puede seguir una saludable corrección, y si se trata de autoridades la respetuosa advertencia debe tomarse como un aviso, no como un ataque.

Hecha esta salvedad entremos de lleno en el triste paralelo a que nuestra situación frente a Navarra nos conduce y expongamos con absoluta claridad el mal, su remedio posible y hasta señalemos las personas que más po-

derosamente han de contribuir, y tienen ineludible obligación de hacerlo y sacarnos de esta situación.

Es cierto que efecto de una confianza muy justificada, en Navarra no se han percibido de la existencia de la filoxera en sus viñedos hasta tener por lo menos 17.000 hectáreas invadidas. Esta confianza es muy disculpable pues la zona sospechosa más inmediata tenía su asiento en la provincia de Lérida y no era de presumir un salto tan brusco sea cualquiera la explicación que haya podido tener después, pero una vez apercibidos del azote no se puede negar a los navarros el haber procedido como ninguna otra comarca lo ha hecho. Su Diputación ha buscado a la persona más competente de España, le ha ofrecido un puesto de honor dándole cuantos recursos le es posible que son muchos y sigue, salvo toda su autoridad, cuantos consejos emanan de una competencia científica indiscutible, porque no puede ser otra cosa, y así como el Tribunal Supremo se sujeta a vencer el dictamen de un modestísimo médico de aldea, así la Diputación de Navarra habrá de atenerse al dictamen científico de un su director en agricultura en los asuntos de su competencia porque es lo único racional y posible.

No es pues de extrañar que en Navarra obtengan los mejores resultados, calificando como buenos los que desgraciadamente puede conseguirse, esto es, seguir teniendo una pequeña cantidad de vino relativamente a la que hoy se cosecha, pero sin tirar el dinero.

Veamos en tanto lo que sucede en la provincia de Logroño.

Después de una penosa campaña periodística logrése reunir la entonces llamada comisión provincial de defensa contra la filoxera el día 28 de noviembre de 1897.

Ea aquella reunión, segunda que se celebraba, se tomaron acuerdos tan importantes que para juzgarlos bastará decir son idénticos a muchos de los que ha tomado Navarra. Creación de un cuerpo de espertos; redacción de instrucciones a los pueblos; reproducción de las leyes de defensa, etc., etc., y por último, percepción de impuestos que con rara previsión hacía figurar nuestra Diputación en sus presupuestos desde veinte años atrás.

Los ingenieros señores Manso y Balenchana se encargaron en formar los presupuestos correspondientes a la campaña de investigación, que remitidos a Fomento, descansarían en aquellas oficinas, pendientes de aprobación que no se concederá ínterin no se haga constar, está depositada en la Secueral del Banco de España, en Logroño, la cantidad a que aquellos asciendan, y que por rara coincidencia es la misma aproximadamente a la impuesta a los viticultores por nuestra Diputación. Es decir que si los viticultores no satisfacen el impuesto de un céntimo a lo sumo por cada peonada, no se aprueba el proyecto de investigación filoxérica, y no aprobándose es absolutamente imposible fijar un plan de defensas, quedando toda esa en otro tiempo, gran riqueza de esta provincia a merced del temible pulgón. ¿A quién se debe tal éxito? En primer término a los alcaldes de los pueblos que no se apresuraron a realizar el ingreso de las insignificantes cantidades que les correspondían sacándolas de cualquier parte incluso de la partida de imprevistos sin perjuicio de hacer la justa exacción al viticultor en la época de vendimia ó en cualquiera otra gravándole con uno ó medio céntimo por carga de uva pisada, que es a lo sumo el valor de la derrama; en segundo lugar a esos mismos viticultores, algunos concejales de los respectivos Ayuntamientos, más atentos a las preponderancias políticas que a los intereses de la localidad, y por último a la autoridad superior de la provincia que no impone los correctivos a los morosos, de ninguna manera a la Diputación que, como hemos dicho, por una rara previsión incluía de antiguo en sus pre-

supuestos una partida para la filoxera innecesaria hasta estos instantes.

Huérfana además esta provincia de su ingeniero agrónomo, con licencia unas veces, con cambio de destino otras y sin haberse presentado en la actualidad el nombrado, por no haber transcurrido el plazo a que tiene derecho, carece realmente de asesor nuestra primera autoridad también nueva en la provincia, no siendo de extrañar ese plivido de una parte tan elemental (y mencionada por otros en ciertas épocas), de los apremios para los pagos que ahora serían tan justos, y por los que tantos plácemes recibiría el señor Gobernador, pues bien sabe cuanto agradecen al fin los pueblos el bien que se les hace, aun siendo forzado el beneficio.

Resultado de todo esto es que hoy nos encontramos a la misma altura que el 28 de noviembre y está pasando la época a propósito para las investigaciones filoxéricas. Si no existe la filoxera, nada habrá perdido, pero si como es muy posible existe algún pequeño foco, corremos gravísimo peligro de ruina; el único medio de evitarlo ó retrasarlo, es la investigación; para ella la aprobación del plan propuesto y para conseguirlo, el hacer efectivo el impuesto acordado. ¿Quién debe realizar este hecho? Todos lo sabemos y de aquí la inmensa responsabilidad que ha de recaer sobre quien puede y no lo hace por ser opuestas estas medidas, si se quiere, violentas, a las tendencias de un carácter bondadoso; pero no hay remedio, para eso se ocupan ciertos puestos. Sobre ellos recaen también las bendiciones anexas al bien que proporcionan.

Nuestra situación ante la filoxera es tal, que pueda inspirarnos suficiente confianza para permanecer inactivos? Basta para convencerse, observar en primer término que la marcha de la epidemia en Navarra es de Norte a Sud; que la vanguardia de ella ha tomado asiento en Caparroso; que la zona de ella a 14 kilómetros de Caparroso, debe alcanzar a Cadreita, quizás a Milagro y que entre este punto con Rincón de Soto, con el término de Coffin en Alfaro, y con la jurisdicción de Aldea-Nueva hay tal contacto, que un viento un poco fuerte, las frecuentes comunicaciones entre los puntos de una y otra orilla del Ebro puedan bastar y seguramente son suficientes para traernos la plaga con facilidad tan extraordinaria como dolorosa.

Pues bien; entre los pueblos que aun no han satisfecho el pequeño impuesto, se encuentran precisamente los más amenazados, y si fueran solos, menos mal, porque tal vez el ingreso de un cuoto no sería obstáculo para el comienzo de la campaña, pero no es así por desgracia, pues de todos los pueblos de la provincia sólo nueve, entre ellos la capital, han satisfecho la cantidad correspondiente.

Prescindamos de la parte odiosa de toda comparación, pues no intentamos ofender, pero reflexionemos en lo que sucedería si la Providencia hubiera dispuesto un cambio de situaciones entre Navarra y Logroño, esto es, que Logroño fuera provincia filoxerada y Navarra la limitrofe. Advertida como nosotros estamos por tener el huésped a la puerta y no en Castilla ó Cataluña como por entonces parecía, hoy tendría inundado de brigadas de expertos los límites de su provincia en primer término y reconocido todo el interior, pues a juzgar por lo que en un año ha hecho, no es mucho suponer hubiera llegado a donde señalamos. De ser nosotros provincia filoxerada, a juzgar por lo que hoy se ve, se puede decir que sólo habría de provecho lo que nuestros buenos políticos riojanos hubieran conseguido del Gobierno, pero poco ó nada por iniciativa y el esfuerzo de nuestros viticultores, y es preciso hablar claro, la ley de la filoxera con todos los defectos que quieran atribuirle, pone a disposición del mismo viticultor, sin intermedios oficiales molestos, recursos más que suficientes hasta para conseguir, que no existiera tal

azote, y sin embargo miramos la Ley como si fuera un escrito perfectamente inútil.

¿Hemos de continuar así? ¿No debemos imitar a Navarra?

Nuestra situación clara y sin atenuaciones es como sigue:

La Rioja baja amenazada por su proximidad a Caparroso.

La provincia, por causas todas legales, huérfana de su ingeniero agrónomo.

Las juntas de plagas ó comisiones provinciales apenas nombradas.

El plan de reconocimientos sin poderse emprender.

El impuesto de 25 céntimos de peseta por hectárea de viñedo sin cobrarse.

No se puede continuar de este modo a menos de estar decididos a perecer.

Fijémosnos en cambio en lo que seríamos de estar prevenidos y para ello no procedamos por meras hipótesis, sino fundados en la indiscutible autoridad del señor Salmones, quien refiriéndose a las dificultades de la defensa del viñedo cuando los focos no se descubren a tiempo dice así en la página 6 de su Memoria.

«Difícil habrá de ser por tanto en circunstancias tales, llevar a la práctica un plan de campaña que abarque la defensa de todos los viñedos y creemos hoy por esto, fundados en los datos suministrados, que esa defensa que tan excelentes resultados puede dar cuando en un territorio los primeros focos son descubiertos antes de que la vegetación de las plantas lo manifieste al exterior será de éxito muy dudoso en bastantes regiones de la provincia.»

Según esta opinión, la defensa de nuestro viñedo es segura si se acude a tiempo, mas es indispensable la existencia de un personal inteligente que pueda señalar el mal antes de que se manifieste al exterior, antes de que el viticultor pueda conocerlo.

¿Justifica ó no esta opinión la necesidad de tener que pagar las brigadas de expertos propuesta por esta comisión?

Añadamos aun que no presentándose jamás la filoxera con el carácter de extensión que afecta el mildew, por ejemplo, una vez señalados los primeros focos, bien sea con el sulfuro de carbono, bien con el carburo de calcio que aspira todavía a más que a la defensa, pues pretende con motivo hasta luchar con la plaga en los campos completamente invadidos, es muy posible contenerla con escasos sacrificios, pero la base de todo es la vigilancia.

Digásemos ahora si está justificada la indiferencia de los pueblos, y si no sería plausible una justa energía en la primera autoridad de esta provincia.

DE FILIPINAS

Una carta

En un diario ministerial vemos una carta suscripta por un coronel de los que pelean en Filipinas.

Acaso la publicación de esa carta obedezca, no sólo a divulgar las noticias que contiene, sino también al deseo de enfriar algo la manifestación que se proyectaba en honor a Polavieja. Aunque en Logroño no hay manifestaciones que enfriar, quitamos sin embargo algunos párrafos que se dirigen más especialmente a ese objeto y publicamos el resto, que es interesante, aunque advirtiendo que durante el viaje de esa carta ha sido reconquistado el sur de la provincia de Cavite, lo que habrá hecho cambiar bastante el aspecto de la insurrección.

«El día que se escriba la crítica verdad de esta campaña, causará asombro tanto desatino y tanto desbarajuste. Con la octava parte de las bajas sufridas ha podido terminarse la campaña. El día 10 dicen que se cantará el

—Eso es espantoso, murmuró el notario.
—Afortunadamente, los embargos han sido convertidos en ventas voluntarias a fin de cortar el fuego.
—Vender Belle-Rose con la cosecha de 1825 en las bodegas!
—No hay otro remedio.
—Belle-Rose vale seiscientos mil francos.
—He aconsejado a Natalia que lo vuelva a comprar.
—Diez y seis mil francos de renta por término medio, sin contar las eventualidades como la de 1825. Haré subir yo mismo el importe de Belle-Rose a setecientos mil francos, y el de las granjas a ciento veinte mil cada una.
—Tanto mejor; y si puede venderse mi hotel de Burdeos por doscientas mil libras, cubriré por completo mis créditos.
—Solonet dará por él algo más; le tiene ganas. Se retira con ciento y pico de miles de renta ganados al juego. Ha vendido su estudio en trescientos mil francos, y se casa con una muchacha muy rica: Dios sabe como habrá enriquecido esta señora, pero según dicen, es millonaria. ¡Un notario jugar! Cásese un notario con una muchacha! ¡Qué siglo! Se murmura que manejaba los fondos de vuestra suegra.
—Muy bien me ha pagado esa señora su estancia en Lanstrac. Lo ha embellecido y cuidado admirablemente.
—No la hubiers creído nunca capaz de semejante conducta.
—Es tan buena y nos quiere tanto, que pagaba las deudas de Natalia cuando venía a París a pasar la temporada de invierno.
—Bien lo podía hacer viviendo en Lanstrac, pero ser ella económica? ¡qué milagro! Acaba de comprar entre Lanstrac y Grasset el dominio de Grainonge, de manera, que si continúa comprando por las cercanías

—¿Cómo habéis podido contraer en cuatro años un millón cuatrocientas cincuenta libras de deudas?
—Muy sencillamente, Mathias. ¿No dejé a mi esposa los diamantes? No gasté los ciento cincuenta mil francos que se me entregaron del importe de la venta del hotel Evangelista, en amueblar mi casa de París? No fué preciso pagar aquí los gastos de nuestras adquisiciones y los que originó nuestro contrato de matrimonio? ¿Puede prescindir de vender las cuarenta mil libras de renta de Natalia, para pagar las posesiones de Anzac y Saint-Eroult? Vendí a ochenta y siete, creyéndome por consiguiente una deuda de unos doscientos mil francos en los primeros meses de mi enlace. Nos quedaron sesenta y siete mil libras de renta y hemos gastado constantemente doscientas mil. Añadid a estos noventa y siete mil francos que resultan, algunos intereses usurarios, y fácilmente tendréis el millón.
—¿Cáspital dijo el notario. ¿Y qué más?
—¡Oh! quise completar a mi esposa el aderezo que comenzó con el collar de perlas abrochado por el Discreto, un diamante de familia, y con los pendientes de su madre, y la compré una corona de espigas. Ya tenemos un millón cien mil francos. Debo además a mi mujer trescientas cincuenta y seis mil libras, residuo de su dote una vez descontada la parte inalienable.
—Pero si vuestra esposa hubiese empeñado sus diamantes y vos vuestras rentas, exclamó Mathias, habierais reunido trescientos mil francos con que entretener a vuestros acreedores.
—Cuando un hombre cas, Mathias, cuando sus propiedades están gravadas con hipotecas, cuando su mujer se adelanta por su dote a sus acreedores, cuando ese hombre se ve amenazado por cien mil francos en letras de cambio, que confío serán satisfechas gracias al elevado importe de mis bienes, nada es posible. ¿Y los gastos de expropiación?

—Hace cinco años, en este mes precisamente, su vieja tía ya difunta, la respetable señora de Malincourt, pedía para él la mano de aquel pequeño cocodrilo disfrazado de mujer, que como me temía, le ha arruinado.
Después de haber contemplado largo tiempo al joven, el gotoso Mathias, apoyado en su bastón, fué a dar un pequeño paseo por el jardín. A las nueve estaba dispuesta la cena y Mathias llamó a un huésped. No fué pequeño el asombro del notario cuando vio la despejada frente y el sereno rostro del conde. Si a los treinta y tres años aparentaba Pablo enarenta, aquel cambio de fisonomía era tan sólo debido a la agitación de su espíritu; su físico era inmejorable. Fué preciso que obligase por fuerza a permanecer sentado al buen viejo, y estrechándole afectuosamente las manos, le dijo:
—Buen Mathias! también vos habéis sufrido.
—Sí, señor conde, pero mis dolores han sido naturales, necesarios, mientras que los vuestros...
—Ya hablaremos de mí, cuando.
—Si no tuviese un hijo magistrado y una hija casada exclamó el viejo, creed, señor conde, que hubierais encontrado en casa de Mathias algo más que hospitalidad. ¿Cómo os atrevéis a venir a Burdeos en los días en que aparecen en todas las esquinas los anuncios del embargo de vuestras granjas de Grasset de Gnadet, de vuestro octo de Belle-Rose y de vuestro hotel? Es imposible que manifestéis el grandísimo disgusto que experimento al ver esos grandes carteles, yo que durante cuarenta años he cuidado esos inmuebles como si fueran míos propios; yo, que tercer escribiente de mi digno predecesor monsieur Chésneau los compré para vuestra madre y que de mi mano de escribiente tercero estendi sobre pergamino en hermosa letra redonda, la escritura de venta; yo, que tengo los títulos de propiedad en el estudio de mi sucesor; yo que he hecho las liquidaciones, yo, que os he conocido tan a to, dijo, estendiendq

Te Deum por la terminación de la guerra. Y yo, y como yo todos los que hemos metido el cuerpo, entendemos que no sólo no se ha terminado, sino que falta mucho. Falta lo peor, lo más difícil. Hay que luchar mucho y en mucho peor terreno que lo hemos hecho hasta ahora. Esta campaña es de amigos, y a pesar de cuanto se dice, nos reserva grandes sorpresas y triple número de bajas de las que hasta ahora hemos tenido. Esta es la verdad. Lo demás, infundio. Y muchas de las reputaciones colosales creadas en esta campaña carecen de base. El tiempo, que no engaña, lo demostrará. El que merece elogios sin fin es el héroe anónimo, el sufrido y valiente soldado que no tiene rival en el mundo.

Hemos hecho una campaña de hambre. Al soldado se le ha tratado aquí con abandono, sin ejemplo. Nadie, absolutamente nadie, se ha ocupado de él. El 24 y 25 del pasado marzo dejamos en Salitrán ciento y tantos heridos y en Iruas 200. Fueron abandonados como cerdos, en el propio suelo de la iglesia, donde pasaron aquellos desgraciados OCHO DÍAS sin más asistencia ni más curación, ni más recursos que un botiquín con el cual se prestó curación a los que se pudo, pues para todos no había.

Algunos desgraciados murieron antes de ser trasladados a Manila, y hay que tener en cuenta que la traslación representa como máximo de ocho a diez horas de marcha, y los inconvenientes no serían muchos, cuando yo solo, a caballo, recorrí el camino que media de dichos puntos a Manila en los días en que se encontraban olvidados de todo el mundo. Detalles de este género puedo referir mil, y guardo documentos escritos muy curiosos, que en su día probarán mis afirmaciones.

Desde el 25 por la noche hasta el 31 estubo media brigada en Iruas sin recibir el soldado más que un día, que fue el 27, un cuarto de ración de etapa.

CORRIDAS DE TOROS

En Madrid.

En la celebrada el domingo, se lidiaban toros de diversas ganaderías.

El espada Bombita no pudo tomar parte en la corrida, por haberse abierto la herida que recibió cerca del escroto, y reconocido por un médico, le manifestó que le era imposible torear.

Al dar comienzo la corrida, la plaza se hallaba llena de espectadores.

El primer toro, llamado «Navarrito», era de pelo negro, y pertenecía a la ganadería de López Navarro. Resultó un bucy completo, tomando a la carrera dos varas de refilón y no queriendo más caricias de los longinos. Fué condenado a banderillas de fuego. Pataterito y Antonio le colocaron como pudieran dos y medio pares de los que quedan. Guerrita comenzó a pasar encorbandose é hizo una faena muy mala, por lo que fué abroncado.

Por «Lahonero» atendía el segundo toro, de pelo jabonero y que llevaba la marca de Pérez de la Concha. El toro resultó muy flojo y tomó tres varas a regañadientes. Ostión y Moyano cumplieron en el segundo tercio. Bonarillo comenzó la faena muy despegado y terminó con el bicho de un pinchazo bajo, echándose fuera, luego con otro malo y otro peor que malo, dos metisacas bajas y un goletazo.

Bronca espantosa.

Toavía gritaba la gente «que se vayan», cuando apareció en la arena el tercer toro, de la ganadería de Núñez de Prado. Atendía por «Carabinero» y era de pelo negro. Voluntario y de poder tomó seis varas y mató dos caballos. Reverte se adorna capeando al animal. Pulguita y Barqueró cumplieron en el segundo tercio y ya tenemos a Antonio frente al bicho. Comenzó a pasar con algunas precauciones al toro y suelta un pinchazo sin soltar, nuevos pases y termina con media estocada buena. (Palmas).

«Cambrero» de nombre y de pelo negro era el cuarto bicho de la tarde. Guerrita lo lancea bien. Voluntario el toro, tomó seis varas, por un caballo. Pataterito y Antonio Guerra lo parearon con aceptación. Guerrita, pretendiendo quitar la mala impresión causada por la faena que empleó en el primer tercio, comenzó a pasar adornándose y se tiró a matar, dando un buen pinchazo. Da más pases, todos buenos, y agarra una superior estocada a volapié. Ovación.

«Camplido», chorreo en verdugo, era el

quinto toro, que fué lanceado de salida por el Bonarillo, que lo hizo regularmente. El bicho tomó cinco varas y mató un caballo. Guerrita coge los palos y clava dos pares al cuarto de los de su cosecha, recibiendo en cambio una gran ovación. Palga de Triana y Moyano, clavaron también un par bueno cada uno. Bonarillo, después de una regular faena con la muleta, da un pinchazo sin soltar y otro hondo, del que dobló el toro, (Siseos).

Por «Vaqueros» atendía el sexto y último toro que salió al anillo. Era de pelo negro y resultó bravo y voluntario. Reverte lo pasó bien de salida. El bicho tomó seis varas y mató un caballo. Los matadores se adornaron en quites. Carrinche y Blanquito terminaron en quites con tres pares de rehiletes. Reverte pasando ceñido, hizo una buena faena, que terminó con una superior estocada, arrancando en corto. (Ovación).

LOS CARLISTAS DE HARO

A consecuencia de lo que digimos acerca de las elecciones de Haro, nos escribe don Lorenzo Golf y nos remite además una hoja rebatiendo los argumentos de las personas a que aludimos en el suelto de referencia.

Ya comprenderá el señor Golf que no habiendo publicado los escritos de aquellos señores, no podemos insertar tampoco la réplica; y únicamente diremos que así como el señor Mendoza y sus amigos atribuyen lo sucedido a una deslealtad de la que culpaban a los señores Golf y Manzanera, éstos afirman que el señor Golf nada tuvo que ver en la supuesta deslealtad, y aún lo de haber tachado de la candidatura el nombre del señor Estefanía, a consecuencia de que primeramente se había hecho lo mismo con el señor Mendoza, está desprovisto de fundamento, pues en el escrutinio se vio que de éstas sólo había tres, cosa corriente en todas las elecciones, mientras que aquellas resultaron treinta y cuatro.

En la hoja citada hace el señor Golf larga serie de cargos contra el señor Negueruela y termina con estas palabras:

«Yo no me iré del partido carlista, me engendraron en él; ni un momento me he separado; aunque lenguas viperinas interesadas en mi deshonra política, dicen que algún tiempo he sido cantonal; en él pienso morir, pero metido como lo estoy en mi casa conformándome con ser soldado de fila: no aspiro a más.

Mi gran pecado, consistió para mis enemigos: en haber aceptado, aunque interinamente, el cargo que tengo puesto en manos del Jefe Delegado, porque con esa aceptación no han conseguido anular al Jefe regional como se proponían, declarando esta provincia en cantón independiente de la organización general.

Vengo a la prensa obligado por la vindicación de mi honra, y abrego el propósito de no escribir más, de despreciar todo lo que digan, hasta las columnas que están propalando y propalarán sin tregua ni descanso esos eximios católicos.

Han conseguido sus propósitos con mi retirada, deben estar satisfechos.»

HONORES A POLAVIEJA

Por no haberse publicado ayer LA RIOJA, no pudimos insertar una extensa carta, en la que nuestro corresponsal de Zaragoza, amplió sus telegramas del domingo y refería la salida del general Polavieja, quien no recibió tantas muestras de entusiasmo como la víspera por haber adelantado la hora de su marcha en virtud de telegramas cifrados que recibió de Madrid.

Estas noticias han perdido interés por haberlas publicado ya la mayoría de los periódicos madrileños.

El recibimiento dispensado en la corte al general Polavieja ha sido muy entusiasta, a pesar de conocerse con poca anticipación la hora en que llegaría al tren especial.

Este cambio de hora ha sido motivo de muchos comentarios en Madrid y Barcelona. La medida se debe al Gobierno, el cual la disculpa, diciendo que de otro modo hubiese sobrevenido la noche antes de terminar la manifestación, y hubiese sido probable una alteración de orden público.

Si los temores de desórdenes no tenían un fundamento serio, según creemos, no hay duda que el Gobierno ha realizado un acto tan injusto como impolítico, demostrando que tiene gran miedo a la popularidad del general Polavieja y acrecentándola con su actitud.

Es verdad que se ha forzado un poco la nota en favor de dicho general, pero el público colocado al fin las cosas en su justo medio, sin necesidad de oposiciones tan inútiles como poco oportunas.

DE TEATROS

Ayer llegaron casi todos los artistas de la compañía de zarzuela que bajo la dirección del señor Ruiloa, actuará en nuestro teatro durante seis u ocho funciones.

El resto lo hará hoy con la tiple Julia Segovia, para dar función mañana, poniendo en escena *Los dineros del sacristán*, *Los cocineros* (estreno) y *La verbena de la Paloma*.

Ayer marchó para Vitoria el notabilísimo violinista Sarasate, para dar dos conciertos que tendrán efecto esta noche y el jueves.

Enseguida saldrá para París y a fin de mes llegará a Londres, en donde tocará durante el mes de junio, volviendo a su país para hacer su entrada en Pamplona el día 4, como todos los años.

Va contento y satisfecho de nuestra población que lo ha aclamado con un entusiasmo no conocido hasta ahora, llenando el teatro las dos noches que lo hubiera hecho la tercera, de haber dado concierto.

Se aproxima a cuatro mil pesetas el producto líquido, cantidad relativamente excesiva, no tanto para los merecimientos del eximio artista, como por la importancia de la población.

Sarasate ha gratificado espléndidamente a los que le han servido tanto en el teatro como en su vida privada.

A la estación salieron a despedirle varios entusiastas de su talento y los músicos de la población y bandas militar y civil.

Al arrancar el tren que conduce al maestro don José Vicente Arche representante del artista navarro, al aventajado pianista don Manuel Guervós y a don Pablo, todos le reiteraron el deseo de oírlo pronto en Logroño, a lo que contestaba despidiéndose hasta las fiestas de San Fermín en Pamplona.

El debut anunciado para anoche en el Universal sufrió alteración a causa de hallarse indisputada la tiple señora Melendo, que fué sustituida por la señora Pastor (Enriqueta) quien no tuvo reparo en prestar este servicio para no perjudicar a empresa y artistas, ya que la casualidad la tuvo anoche en Logroño de paso para Nágera.

El público aplaudió en distintas ocasiones a la señora Pastor que estuvo superior a lo que pudiera esperarse de una artista que supe repentinamente a otra y en una obra como *Chateau Margaux*.

La Delgado en *El gorro frigio*, se multiplicó para caracterizar todos los papeles de mujer, y en poco estuvo que no la viamos haciendo también de *Bavachol* ó apadrinando zapatos.

En el Siglo, regular de concurrencia, efecto de la poca novedad ofrecida, puesto que la compañía nada deja que desear.

BIBLIOGRAFÍA

Con el título de «Frasas populares» ha publicado nuestro estimado amigo y paisano don Lope Barrón, un libro muy curioso y entretenido.

En él está la explicación de muchas frases corrientes que tienen su origen en la mitología ó en la historia, hecha con la erudición del instruido miembro del Cuerpo facultativo de archiveros bibliotecarios y anticuarios; y con la ligera y sencillez de un buen riojano.

El lector se entretiene en ver desfilar desde Venus a María Estuardo, desde Adonis a Barceló, desde el súplico de Tántalo, hasta la de San Quintín, y acaba las quinientas páginas de que próximamente se compone el libro, sin cansancio y hasta pareciéndole corta la ración.

El autor ha recogido más datos que los publicados y no dudamos que al observar el éxito franco de su primer libro, se decidirá a

publicar una segunda parte, tan curiosa y amena como la primera.

Reciba don Lope Barrón nuestra enhorabuena por el feliz resultado de sus investigaciones.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 18 de mayo.—Santos Venancio, m.º, Félix de Cantalejo y Santa Julita, v.º y m.º. La Misa y Oficio divino son de San Venancio, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 19 de mayo.—Santos Pedro Celestino, P.º, San Juan de Cetina y Santa Pudentiana, v.º y m.º. La Misa y Oficio divino son de la octava de Santo Domingo de la Calzada, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En Santa María de la Redonda, a las seis de la tarde, el ejercicio de las Flores de Mayo, dando principio con el santo Rosario, al que sigue una breve meditación y Salve.

En el Convanto de la Enseñanza, a las cinco de la tarde, da principio el ejercicio de las Flores de María con el santo Rosario, meditación y cánticos por las Religiosas del mismo.

REGISTRO CIVIL

Día 17 de mayo. Nacimientos: María del Carmen Ganuzas Sáenz Viguera y Carmen Oiarbe Martínez. Defunciones: Francisca Hermosilla Valvanera, de dos años; María del Patrocinio Armijo Lasheras, de ocho años y medio, y Petra Brun Atamendi, de 60 años, viuda.

AVISOS Y NOTICIAS

Hoy se reunirá la Comisión provincial para despachar asuntos de su competencia.

Ayer se vió muy animado el paseo del Espolón, que fué amenizado por la brillante banda de Bailén, ejecutando con gran maestría las obras del programa.

Con motivo también del cumpleaños de S. M. el Rey, las tropas de la guarnición vistieron de gala, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos.

Según noticias recibidas de Filipinas, ha sido propuesto para el empleo inmediato y dos cruces pensionadas, por su brillante comportamiento en una de las acciones libradas en aquella campaña, el joven segundo teniente de infantería, nuestro estimado amigo y paisano don José Otegui.

Enviamos nuestra enhorabuena a la familia del joven y valiente oficial.

Ayer firmó el señor Gobernador civil los nombramientos de las juntas locales de defensa contra la filoxera en los pueblos de esta provincia.

Por su comportamiento en los combates sostenidos contra los insurrectos cubanos en «Jesús María» y «Alambiques» (Habana), ha sido recompensado con la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, el profesor veterinario del escuadrón de Albuera, don Joaquín González Roldán, y los soldados del mismo escuadrón, Cirilo de los Mazos Moreno, Pablo Vargas, Pelayo Foces Vázquez y Julián Martínez, con cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo.

Continuando los paseos militares, saldrá hoy para Paemmayor una pequeña columna de los cuerpos de la guarnición, formando el mayor número las fuerzas de Albuera.

Ayer fué conducido al cementerio el cadáver de la hermosa niña de ocho años y medio María del Patrocinio, hija del oficial del Banco don Alberto Armijo.

Esta pérdida ha producido a los señores de Armijo, hondo y justificado dolor, al que sinceramente nos acordamos.

Anoche a las diez, le fué administrado el Viático al capitán del regimiento de Bailén don Pedro Fernández Miguel, que lleva tres meses de enfermo.

Al acto asistieron el Excelentísimo señor Gobernador militar, gran número de jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público.

El domingo por la noche, camino de Villamediana, próximo a la huerta de Santa Cruz se extravió un perro cachorro de tres meses, pinto y colín.

Se agradecerá la entrega del susodicho perro en la calle de San Bas, núm. 3, principal, Ojolindo.

En San Sebastián ha ocurrido un percance del cual han resultado once personas heridas, y que por milagro no ha constituido una verdadera catástrofa.

Hé aquí como lo describe *La Voz de Guipuzcoa*:

«A las tres de la tarde, bajaba ayer la pendiente que existe en la carretera de Loyola entre el alto de Alcolea y el puente que existe cerca de la casería de Antoneña, un coche ómnibus, guiado por el cocheró Joaquín Iguarán.

Iban en el vehículo con el objeto de pasar la tarde alegremente en la vecina villa de Hernani, buen número de jóvenes que no presentaban seguramente que habían de verse frustrados sus honestos propósitos. En el interior del carruaje se acomodaron en el punto de partida, según nuestros informes, dos mujeres, dos niños de corta edad y dos jóvenes. En la cubierta del coche y en el pescante se colocaron dos bellas muchachas y varios jóvenes que sus alegres canciones y sus oportunos dichos llamaban la atención de las personas que paseaban por la mencionada carretera.

Al encontrarse el coche a punto de terminar el recorrido del trayecto en el que existe la pendiente indicada, observó el conductor que el freno del carruaje habíase roto en aquel momento, y aun cuando hizo esfuerzos desesperados refrenando a los caballos, para disminuir la velocidad que el vehículo llevaba, no pudo conseguir sus propósitos. En esta situación y para evitar que el carruaje no siguiera adelante al terminar la pendiente dejando de tomar la curva que forma la carretera al entrar en el puente, realizó también no pocos esfuerzos, pero el coche a causa de la velocidad con que entraba en la curva, se inclinó hacia el lado izquierdo del puente y cayó sobre la barandilla de hierro que tiene éste en ambos lados.

Todos los que iban en la cubierta del vehículo cayeron al río, y la circunstancia de estar en aquel momento las mareas altas, los salvó seguramente de que en la caída sufrieran gravísimas lesiones. Algunos, sin embargo, se ocasionaron contusiones de no mucha importancia además del susto y del remojón consiguientes.

Las personas que transitaban por la carretera, acudieron con solicitud en socorro de los individuos que permanecían en el interior del coche volcado, en tanto que los colonos de las caserías «Astineña» y «Antoneña», embarcábanse en gabarras para procurar el salvamento de los que luchaban en el agua.

Los caseros Francisco Artega, de la casería en primer término citado, y José Agustín Antonio Isidro Isabara, de la denominada «Antoneña», lograron poner en salvo a varios.

Todos ellos, así como los que no cayeron al río, fueron conducidos a las caserías citadas anteriormente y a la denominada «Zabizame», en donde se les prestaron con la mejor buena intención imaginable los primeros cuidados que requería su triste situación. Los colonos de las referidas caserías se desvivían por atender con solicitud y esmero a los lesionados y por procurar ropas a los que del accidente resultaron sólo con el remojón inopinado.

Hoy y mañana se vacunará directamente la ternera en el Instituto Higiénico de vacunación de esta ciudad, de once a una de la tarde. Gratis a los pobres que se presenten con la papeleta del Ayuntamiento, y 250 pesetas a las personas pudientes.

Por cesación de comercio se traspasa la antigua y acreditada joyería de la señora viuda de Gurra, entre tanto, se liquidan con rebaja los géneros existentes en dicha casa. No obstante el traspaso y liquidación se siguen construyendo y componiendo toda clase de objetos pertenecientes a dicho ramo.

Leemos en *La Epoca*: «Ampliando lo que ayer decíamos sobre este asunto, el señor ministro de la Guerra manifestó anoche a varios periodistas que los cuerpos activos de la Península se encuentran sin el 25 ó 30 por 100 del contingente que deben tener, y como los soldados que regresan de Ultramar traen licencia para cuatro meses, su incorporación a las filas no podrá ser hasta aproximarse el ingreso de la nueva quinta, que será en octubre. Por otra parte, el ministro no quisiera en esta época del año restar brazos a las faenas agrícolas.

la mano a dos pies del suelo. Es necesario haber sido notario durante cuarenta y un años y medio para conocer el especial dolor que me causa la vista de mi nombre impreso con todas sus letras en la sumaria de embargo. Cuando paso por la calle y veo a algunos curiosos entretenidos en leer esos horribles anuncios amarillos, me avergüenzo como si se tratase de mi propia ruina y de mi honor. Hay imbéciles que las deletrean en voz alta, a fin de llamarla atención, y haciendo los más tontos comentarios. No es cada cual dueño de su fortuna? Nuestro padre delapidó dos fortunas antes de renacer la que os ha dejado, y no seriais vos un Manerville, si no le imitáseis. Además, los embargos, de inmuebles han dado lugar a todo un título en el Código, han sido previstos y os halláis en un caso admitido por la ley. Si no fuéste un anciano de caballos blancos y no me hallase tan achacoso que solo necesito un ligero golpe para caer de espaldas en la tumba, rociaría a todos los que se detienen ante estas abominables líneas. Por demanda de Mad. Natalia Evangelista, esposa de Pablo Francisco José, conde de Manerville, divorciada en cuanto a bienes por sentencia del tribunal de primera instancia del departamento del Senz, etc.

—Si, hijo Pablo, y ahora divorciada de cuerpo.

—Oh! suspiró el viejo.

—¡Ah! contra la voluntad de Natalia, contestó vivamente el conde; ha sido preciso engañarla; ignora mi partida.

—Os marcháis?

—Tengo pagado mi pasaje a bordo de la *Belle-Amalie*, y voy a Calcuta.

—¿Dentro de dos días! Es decir que no nos veremos más, señor conde.

—No tenéis más que setenta y tres años, mi buen Mathias, y padecéis gota, un verdadero diploma de vejez. Cuando esté de vuelta, aún os encontraré sobre

vuestros pies. Vuestra cabeza y vuestro corazón seguirán sanos y me ayudaréis a reconstruir mi derruido edificio. Quiero gaárame una fortuna en siete años, y cuando vuelva no tendré más que cuarenta. Todo esto es posible a esta edad.

—¿Vos? exclamó Mathias con un gesto de sorpresa, ¿vos comerciante, señor conde! ¿Lo habéis pensado bien?

—Ya no soy conde, querido Mathias, a bordo me conocen por Camilo, uno de los nombres de pila de mi madre. Tengo por otra parte relaciones que me ayudarán en mis planes, mi último recurso será el comercio. Cuento además con una suma bastante considerable para atreverme a tentar fortuna en grande escala.

—¿En donde está esa suma?

—Un amigo me la debe enviar.

El viejo dejó caer el tenedor al oír la palabra amigo; su aspecto fué claro intérprete del dolor que sentía al ver a Pablo bajo la influencia de una ilusión engañadora: su mirada veía un abismo donde Pablo creía distinguir un terreno sólido.

—He ejercido el notario más de cuarenta años, y jamás he visto a nadie prestar a un arruinado por amigo que haya sido.

—Porque no conocéis a Marsay, decís eso: estoy seguro de que a estas horas ha vendido ya rentas si ha sido preciso, y mañana recibiréis una letra de cambio de cincuenta mil escudos.

—Bien lo deseo. ¿No podría ese amigo arreglar vuestros asuntos? Podiais evitaros el viaje viviendo tranquilamente en Lanstrac con las rentas de la condesa, por espacio de seis ó siete años.

—¿Habiera pagado una delegación el millón quinientos mil francos que debo, en los que entra mi mujer por quinientos cincuenta mil?

de Lanstrac, podréis andar legua y media sin salir de vuestras posesiones. Ha pagado al contado cien mil francos por Graintronge, que produce unes mil escudos de renta limpia.

—Y continúa tan bella como antes, dijo Pablo, la vida del campo la siento muy bien; iría a despedirme de ella, pero no quiero: se dejaría cortar una mano por mí.

—En vano aráis el viaje, ahora se encuentra en París. Quizás llegase en el mismo momento que vos partiais.

—Sin duda, llegó a su noticia la venta de mis fincas y vendría en mi ayuda. No puedo quejarme de mi suerte. Soy amado tanto, como un hombre puede serlo en este mundo, amado por dos mujeres que luchaban en sus demostraciones de cariño hacia mí; celosas la una de la otra, la hija se quejaba del excesivo amor de su madre hacia el yerno, y la madre la echaba en cara sus locos gastos. Esta afección me ha perdido. ¿Cómo no satisfacer los menores caprichos de una mujer amada? ¿Cómo procurarse un medio para evitarlos? Y también ¿cómo aceptar estos sacrificios? Bien es verdad que hubiéramos podido liquidar nuestra fortuna y venir a vivir en Lanstrac, pero prefiero mil veces ir a la India a reconstituir mi fortuna, a arrancar a Natalia de una vida en que tantos goces encuentra. Yo soy quien he propuesto la separación de bienes. Las mujeres son ángeles que no deben entenderse con los viles intereses de la vida.

El viejo Mathias escuchaba a Pablo entredeseo y asombrado.

—No tenéis hijo? preguntó.

—Por fortuna, contestó Pablo.

—Yo no comprendo así el matrimonio, respondió con candidez el notario. Según yo, la mujer debe participar de la suerte buena ó mala de su marido. He oído decir que queriéndose como dos a tantos dos jóvenes recién

Espera ahora el ingreso de unos 4.000 mo- procedentes de los expedientes que ha re- visado el ministerio de la Gobernación. Con- cubrirá las bajas que pueda y luego re- volverá si deben ser llamados los excedentes...

En el tren de la mañana de hoy ha salido D. Antonio Andrés del Villar, Inspector de D. Enseñanza de la provincia, a girar la visita...

Desearnos a nuestro querido amigo com- pleta salud, y que vuelva satisfecho del re- sultado de su importantísima misión.

Se han concedido 500 pesetas de jubilación anual, al maestro don Augusto José Morales Ruiz.

La sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando a Leoncio Aré- chaga Salazar, vecino de Fonzeleche, en la...

Algunos vecinos de El Cortijo nos interesan ligeros que el joven Grijalba que tuvo la triste ocurrencia de arrojar la piedra que hi- ció de muerte al niño Julián Cabezon (no ni- do Julián como se dijo) se llama Gumersindo Grijalba Velez; pues por solo el apellido, pa- diera creer, fuera del pueblo, era otro joven también Grijalba.

Hemos tenido el gusto de leer el volumen 80 de la Biblioteca Selecta que se edita en Valencia Bonda Volante lo titula el autor, co- nocido escritor militar, don Francisco Bar- do, que en 200 páginas ha reunido episodios, narraciones y estudios de la vida militar. Es una obra que no dudamos en recomendar por lo ameno de su lectura y lo barato de su coste 50 céntimos.

Café Universal.—Gran función para esta noche a las nueve y cuarta en punto. 1.º La graciosa zarzuela en un acto, que se titula...

2.º La aplaudida zarzuela en un acto y en prosa, letra de los señores Arniches y Canto, música del maestro Chapí, que se titula...

LA LEYENDA DEL MONJE en la que toma parte toda la compañía y coro general.

Después de haber transcurrido tres meses y medio desde que, según rumor público, se suicidó el vecino de Matate, Santos Manzanarés, arrojándose al efecto al río Nagerilla desde el puente de Anguiano, que mide más de 30 metros de elevación, el día 14 del actual pareció su cadáver en las márgenes de dicho río, punto denominado «Sorriva» y jurisdicción del mismo Matate.

La autoridad judicial de este pueblo se ha- la practicando las diligencias propias del caso.

El señor Gobernador civil, se halla dispues- to a emplear el mayor rigor con los represen- tantes y administradores de las fundaciones benéficas de la provincia, que no cumplen lo dispuesto en la Instrucción del Ramo para la rendición de Presupuestos y Cuentas anuales.

Transcurrido el plazo concedido en la Circular publicada en el Boletín Oficial disponi- do la imposición de multas a los trasgresores de la Ley sin perjuicio de pasar el tanto de culpa a los tribunales por desobediencia a las repetidas órdenes que en este sentido tiene dictadas la Superioridad.

Mucho nos complace que el señor Guillén haga sentir a los Patronos de Obras-Pías el peso de la Ley, con lo cual saldrán beneficia- das las muchísimas personas que reciben las ayudas y donativos de los fundadores de tan agraciada institución.

C. RUIZ Mercado, Cirujano-Dentista, principal, LOGROÑO Teléfono 62

Éramos pocos... No puede darse salida al mucho material, que por las diferentes dependencias de la provincia se remite al Gobierno civil para su publicación en el Boletín Oficial, publicando este de cuatro páginas ó sean dos hojas y ahora con títulos pretexto—que nunca existie- ron cuando por contrato se hizo la impresión—se ha autorizado, por lo y isto, que el ciu- dadano Boletín, solo tenga una hoja, relegando para cuando se pueda la publicación de la mayor parte del material que a diario llega a la Secretaría del Gobierno y a la Diputación para que se publique en el referido órgano oficial.

Veremos, si continuamos con la hoja, habrá que añadir la puntería.

El reputado Cirujano Dentista, señor Gu- rrea, ha recibido de Austria un nuevo cáu- sico para cauterizar las muelas en un breve plazo.

Por término de cuatro años le ha sido ad- judicado por nuestro Ayuntamiento el ser- vicio de sillas y sillones en el paso de los Reyes al amigo Sabalía. Este en su deseo de mejorar cuanto sea posible el servicio en obsequio del público, a las sillas y sillones de otros años ha añadido 50 mecedoras y se ha- la dispuesto a mayores sacrificios en bien de sus favorecedores y del público en general, que no dudamos sabrán corresponder al es- mero en este servicio desplegado por el con- traista Cristógeno.

Café del Siglo.—Función para esta noche 1.º La preciosa zarzuela en un acto, que se titula...

2.º La zarzuela en un acto, titulada VIVA MI MIÑA

NOTA. A la mayor brevedad reprisse de la zarzuela Sensitiva.

La casa de los Sres. Bénard y C.ª, estable- cida hace ya muchos años en Madrid, calle de Juan de Mena, 3, cumple todas las órde- nes de compra y venta de valores (Interior, Exterior, Amortizable, Cubas, etc., etc.), a los cambios de cotización de la Bolsa de Madrid, y una operación y política a las condiciones más...

económicas y con todas las facilidades para las provincias.—Representante en Logroño, D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 124

EL DOLOR reumático, artrítico, gotoso, nervioso, etc. CURA con método sencillísimo y sin medicamentos. Pidanse prospectos de la FINA-PORO-MEM. BRANA RAMON, Carmen, 38, 1.º Barcelona

AVISO. El reputado ortopédico especia- lista español, don Pedro Ramon, inventor de la excelente Fina-poro-membrana, se hallará en Zaragoza y recibirá a su numerosa clientela y a cuantos le honren con su confianza, de 10 a 1 de la tarde y de 7 a 8 de la noche, durante los días 20 y 21 del corriente, en el Hotel Cuatro Naciones (D. Jaime I-52).

De la precocidad, verdaderamente notable, de una niña llamada Mercedes Llaveria Arago- nés, hija y vecina de Reas, se ocupa la prensa de aquella ciudad.

Cuenta tan solo tres años, habiendo nacido en 30 de marzo del 94, escribe su nombre perfectamente, y es tal su memoria, que re- cita importantes trozos de poesías de los más notables escritores.

Los padres, como es natural, y en medio de su admiración, procuran por todos los me- dios de desviar y distraer a la pequeña Mer- cedes de su predilecta afición: pero ella, en cuanto la dejan libre, coge un lápiz, un libro, ó un manuscrito, a los que se consagra con extraordinaria atención.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan roncaca, sequedad, picor, irritación de la gargan- ta y tos, las pastillas S. Crespo, de mentol y co- caína. A la primera pastilla nastarán gran mejoría. Las hay en Logroño en la farmacia de don Enrique López, y cuestan 1.50 pesetas caja.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 Cirujano-Dentista y Sagasta, 23 LOGROÑO

H. SANCHEZ OCUJLISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Calle del Mercado, 45 2.º LOGROÑO

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 17

Mr. Taylor dice que ningún acto de Mac-Kinley afectará a la soberanía de España, se limitará a una intervención humanitaria para satisfacer a los ele- mentos populares.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 17-8 a.

EL SANTO DEL REY La gran parada celebrada hoy se ha visto deslucida por una fuerte tormenta que cayó durante el desfile.

Las recepciones en Palacio han estado concurridísimas acudiendo a las horas marcadas los elementos oficiales y algu- nos particulares.

El banquete de gala que había de cele- brarse esta noche en Palacio ha sido sus- pendido en señal de luto por haberse recibido un telegrama participando que ha muerto en París la infanta María Fernandina, hermana del Rey don Fran- cisco de Asis, abuelo del Rey.

DE CUBA «El Herald» publica un largo telegrama de Caba dándole cuenta de la situa- ción de los rebeldes, de las fuerzas leales y de la isla.

Dice que en la provincia de Pinar del Río los rebeldes están muy quebranta- dos y en la mayor miseria.

En la provincia de la Habana poseen grandes recursos y están mandados por cabecillas de algún prestigio.

En las Villas Máximo Gómez dispone de unos tres mil ó cuatro mil insurrec- tos, los cuales tienen ganado y demás comestibles en abundancia. Sin embargo vé mermadas sus filas por los muchos que desertan a consecuencia de sus vio- lencias de carácter. Quintín Banderas opera en la misma provincia con unos doscientos negros que están desnudos. El Gobierno separatista está establecido en los montes de Najassa.

En el Camagüey (Sancti Spiritus) poseen los insurrectos bastantes recursos, sus principales cabecillas son Lacret, Recio y Calixto García que disponen de cinco mil hombres armados y de ellos seiscientos montados.

Respecto al ejército dice que en los hospitales de la isla hay 14.000 soldados enfermos habiendo empezado a recorde- rarse la epidemia del vómito y que el inspector de Sanidad señor Losada cree que deben volver a la Península 20.000 hombres cuando menos, para evitar ma- yores males.

PABTE OFICIAL El general Weyler telegrafía al minis- tro de la Guerra comunicándole nume- rosos encuentros pequeños y varias ope- raciones combinadas del ejército y la marina para evitar desembarcos de expediciones que se supone se dirigen a la isla.

También dice que la columna del ge- neral Molins que opera en el departa- mento Oriental ha efectuado una brillante operación cerca de Bayamo.

El resultado de las operaciones lleva- das a cabo en las Villas, ha sido 39 rebel- des muertos, 65 presentados y 275 cam- pesinos reconcentrados.

Las tropas tuvieron seis soldados muer- tos y trece heridos.

DE FILIPINAS Según parte oficial de Manila, han sido ocupados por la tropa todos los pueblos de la provincia de Cavite, a los cuales han regresado la mayoría de sus habi- tantes que habían huído al acercarse las columnas del ejército.

Los rebeldes se han refugiado en los montes donde ocultan sus armas para presentarse.

OTRAS NOTICIAS A consecuencia del temporal, se nota retraso en las líneas telegráficas.

Una comisión de la Cruz Roja ha visi- tado al general Polavieja entregándole una corona.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY 4 por 100 interior al contado... 64'60 ... fin de mes... 64'55 ... exterior... 78'50 ... amortizable... 77'35 ... Cubas de 1886... 95'80 ... de 1890... 79'40 ... Acciones del Banco de España... 411 ... Cambios de París... 29'80

Madrid, 18-3 m. EL MENSAJE El presidente de los Estados Unidos ha presentado al Senado el mensaje que en los días pasados preocupaba a la opinión por suponerle hostil a España.

En él dice que según los informes re- mitidos por los cónsules de las regiones central y oriental de Cuba, reina allí grandísima miseria a consecuencia de la insurrección.

Añade que en aquí país hay unos ochocientos americanos faltos de todo recurso, a quienes la Unión no puede de- jar desamparados.

Siendo preciso socorrerlos, propone que se vote un crédito de cincuenta mil duros para repartirlos entre aquellos desgraciados.

El Senado aprobó una resolución en este sentido.

DE FILIPINAS El corresponsal de «El Imparcial» en Manila, telegrafía que las tropas toma- ron los pueblos de la provincia de Cavite sin encontrar resistencia por parte de los rebeldes. Se han hallado bastan- tes fortificaciones pero sin defensores.

Los insurrectos armados se refugian en los montes y han desistido de comba- tir, entregándose por carecer en absolu- to de recursos.

Las presentaciones son muy numero- sas y se cree que pronto se realizará la pacificación total.

Se ha publicado un bando del Capitán general previniendo que no se impondrá la pena de muerte. A los presos que lo sean reincidentes ó hayan dirigido el movimiento insurreccional se les reba- jarán las penas que en su día les impo- gan los Consejos de guerra. Se eximirá de todo castigo a los presos que no sean promovedores de la rebelión ni pertene- cieran a la milicia al tomar las armas contra España.

Hoy con motivo del cumpleaños del Rey han sido indultados muchos condena- dos a deportación y presos por sospe- chas sin pruebas. Al ponerlos en libertad han ocurrido escenas conmovedoras con sus familias que los creían perdidos y que han dado muchos vivas a España al Ejército y al general Primo de Rivera.

Las impresiones del corresponsal son muy buenas.

LA GUERRA EN ORIENTE Los turcos han atacado con mucho brío y rudeza a Damoko a pesar de lo cual se vieron obligados a retirarse con muchas pérdidas.

No obstante, los telegramas de Turquía dicen que la plaza fue tomada por los turcos, al paso que los griegos aseguran que el enemigo fué completamente de- rrotado.

DE CUBA El corresponsal de «El Imparcial» en la Habana, asegura que el cónsul nortea- mericano Lee desmiente las afirmacio- nes que le atribuye «El Herald» de Nueva York, respecto a que los informes a su Gobierno sean favorables a los insurrec- tos cubanos.

Ayer fué el marqués de Palmerola a conferenciar con el general Weyler, se- gún se dice, acerca del indulto de hoy y la aplicación de las reformas.

Es muy comentado el alcance que pue- de tener la comisión que han traído a la Habana el delegado de Mac-Kinley Cal- houn y Congosto, cónsul de Filadelfia.

Algunos la relacionan con las nego- ciaciones de paz.

¿QUIERE V. CONVENCERSE? Visite esta casa, vea los diferentes mo- delos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 33.

CAFÉ-RESTAURANT «LAS AMÉSCOAS» Menú DEL DÍA DE HOY Consommé. Fabipollo a la besamel. Lecherrillas salté al champignon. Entrecoc. Ternera en chigó. Solomillo al sibe. Follos asados. Pastes calientes a todas horas.

A los labradores La epidemia llamada vulgarmente Arañue- lo, que hoy sufren los árboles frutales, des- aparece seguidamente empleando el Azufre Gris que vende Eugenio Fernández, Merca- dero, 26 y 28, Logroño.

Véase el anuncio inserto en 4.ª plana refe- rente a las virtudes de dicho Azufre Gris.

Enfermedades del estómago VINO DE PEPTONA ESPINAR TÓNICO NUTRITIVO Curación radical de la Gastralgia Dificultades digestivas Dispepsia Falta de nutrición Debilidad orgánica Los grandiosos resultados obteni- dos con este preparado son la mejor recomendación que podemos hacer.

DEPÓSITO GENERAL Laboratorio farmacéutico de G. ESPINAR. P. Encarnación, 40 Coliseo, 2- Sevilla. Depósito exclusivo en Logroño, D. Patri- cio Gómez.—Droguería y Farmacia S. Blas- 9.—Pídese en todas las Farmacias y Dro- guerías.

Sueró antidiftérico, fresco DEL INSTITUTO DE LOGROÑO

Se vende al por mayor y menor en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 25, Logroño.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES DIRIGIDA POR INGENIEROS DEL EJERCITO MURO DEL SIETE, NÚM. 10

Se abre matrícula en todas las asignaturas de matemáticas para un nuevo curso de pre- paración independiente del que siguen los alumnos que cursan esta academia en la actuali- dad, para la presentación a exámen en las próximas convocatorias. Este nuevo curso dará principio el 1.º de julio inmediato.

Clases especiales de francés y dibujo. Para más detalles dirigirse al secretario de la Academia.

Sr. Albarellos, Capitán de ingenieros, Muro del Siete número 10.

Contrata de obras Debido construirse en la villa de Dicastillo (Na- varra) un nuevo cuerpo de edificio con des ino a de- pendencias del palacio que la Excm. Sra. Condesa de la Vega de Pozos posee en dicha villa, se abre público concurso para la construcción de las citadas obras, admitiéndose proposiciones hasta las doce del día 30 del presente mes.

Las obras deberán ejecutarse con arreglo al pro- yecto formulado por el Arquitecto D. Máximo Go- zueta, cuya documentación lón de planos, villego de condiciones y presupuesto obran en poder del Adminis- trador que suscribe, quien los pondrá de manifiesto en Dicastillo a los que deseen interesarse en la con- trata.

Las proposiciones deberán presentarse en Madrid a D. Luis Balda, calle de Hilario «nasco (antes ael Carbón), núm. 2, quien se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea conveniente ó des- echarla todas a sin considerarse beneficiosa. Dicastillo, 14 de mayo de 1897.—El Administrador, Teodoro Góicoechea.

Vino Se vende en la calle de Juan Lobo, a 18 rea- les cántara y 30 céntimos litro, de los acreditados cosecheros de Murillo señores Heredia é hijos. Se sirve a domicilio.

GRAN SASTRERIA DE PEDRO ALONSO Plaza de la Constitución, 21 (Portallillos) ELEGANCIA Y ECONOMÍA Academia de corte francés para los aspirantes a cortadores de sastrería; método de monsieur Julien, primer cortador de los de la Habana, para entrega- rin prueba los trajes. Quiéntenos dibujos para toda clase de prendas.

Venta de una casa En muy buenas condiciones se vende la casa llama- da «Las Columnas», sita en Portales, y en cuyo espacioso edificio se hallan instalados el cirujano Logroñés y el hermanito almona de mu- bles de don Ramos Toledo. Para más detalles, diri- girse a la administración de este periódico.

Colocación La desea un hortelano para esta oficio, el de carretero u otro parecido. Informar en Suaveja, 33, 1.º

AUTENTICIDAD DE LOS RESTOS HUMANOS Dichas auténticas se expenden en la funeraria LA MODERNA Caballería, núm. 37, Logroño Especialidad en cajas y coches fúnebres SERVICIO PERMANENTE

Vacas Se venden dos de leche con sus terne- ros de un mes. L. formes Portallillos 19.

POMADA DE MARTÍN Calmante y antiséptico.—Produce alivio instantáneo en toda clase de dolores y cura con rapidez las heridas, quemaduras, panidi- zos, y sabañones. Calma los dolores lancinan- tes del cáncer y con pocas aplicaciones des- aparece la feúidez de esta afección.

A 6 reales en la farmacia de don Enrique López, plaza de Amós Salvador, Logroño.

Charrette Se vende en muy buen uso. En esta imprenta informarán.

NOBIZAS Hay una de 19 años y leche de dos meses, que de- sea criar en casa de los padres de la criatura. Informar en imprenta, 4, principal.

Hay una cascada, de 22 años y leche de quince días. Informar a María Sáez, en Cenicero.

Vaca Se vende una de leche, recién parida. San Agustín, 35.

Oficial de confitería Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Razón en LA RIOJA.

LA ANUNCIACION Para la estación próxima de verano, ofrece al pú- blico un buen surtido de flores y plantas de iglesia y sañón. Abanicos japoneses y del país, últimas no- vedades. Sombrillos, paraguas, bastones y quitasoles. Guantes de seda, lino y algodón para señora, caballero y niños. Traspasaros madera, tela con sus automáticos a la medida de cordón a ni templadores.

COMERCIO DE EUGENIO AMALRIC FOCHE 114, Mercado, 116.—LOGROÑO

LA PARISIENNE En este establecimiento encontrarán las señoras los últimos modelos de tocas y sombreros de primave- ra y verano adquiridos en los centros de la moda. PORTALES, 52

librería de la Vda. de Venancio de Pablo

Papier «Jean» y Papier «Le Cosmopolite» son los mejores librillos de fumar que se conocen. De estas marcas hay falsificados y por eso es con- veniente que los que consuman este papel los com- prenen en la LIBRERIA DE LA RIOJANA, LOGROÑO. que es donde está el depósito de los legítimos.

José San Miguel, Relojero Mercado, 144. Venta de relojes de todas clases, con una conside- rable rebaja en los precios establecidos por otras re- lojerías. Computadoras a precios sumamente bari- os, garantizados por un año. Se compran y cam- bian relojes.—Calle del Mercado, núm. 144.

Casa Se vende una barata en la calle de la Ca- dens, núm. 60. Informar a D. Víctor Abey- tua, Procurador, Mercado, 124.

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDO

Público en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante acaramelado, amarillo oscuro y verde f t ante, diríjase siempre a esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y a los comercios donde estas clases se expendan con la marca de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocarse: LA RIOJANA, fábrica de jabón ARNEDO

Planta de pimienta superior, de toda clase, se vende en la carretera de Soria, huerta de Elvira.

Se vender: Un olivar en las Pasaderas ó Cascajos, de seis y media fanegas. Una heredad tierra blanca en Piedra el Gallo ó Carralardero, de dos y media fanegas. Una viña en San Quintín, de cuatro fanegas. Un olivar, de dos y media fanegas, en Santana ó el Pescador. Las tres primeras fincas est n en Jurisdicción de esta capital y la última en Jurisdicción de O.º.º. Don Juan Ape- lantiz, Travesía del Laurel, 59 dará razón.

Chocolates con canela y sin ella, premiados en la Exposición Internacional celebrada en 1886 en París (Francia) con medalla de plata, única donde han sido presentados, de Joaquín Góicoechea, Viana (Navarra). Su precio es desde 75 céntimos de peseta libra de 372 gramos

Se sirve a domicilio quien lo solicite en esta locali- dad, haciendo el 10 por 100 de descuento de diez li- bras en adelante.

Buena ocasión Se traspasa la tienda de ultramarinos de Portallillos, núm. 14 por no poder atenderla. Está muy bien apropiada y el traspaso se hará a gusto del que lo desee, con género ó sin él.

Canteros Se necesitan en la cantera pro- xima a Grajalos. Informará el carpintero el carpintero en dicho punto.

Venta de aceite Se vende superior, viejo, de sola una he redad, la mejor cultivada en Cantabria, al precio de 28 pesetas cántara ó sean los 16 litros y 4 cénti- mos. Calle Mayor, 191, tercero.

Vda. de H. Arza Especialidad en géneros finos Sagasta, 5.—Colegio, 12. Teléfono, 77.

Quesos frescos de Gruyers, Valcarlos, Port- salut, y otros. (De bola y nata se acaban de recibir.) Salsichón de Viche, Lión y Milán, jamo- nes superiores, especialidad en chorizos se- rranos y de Pamplona. Servicio a domicilio.

Vda. DE H. ARZA Socio Se necesita uno con 9.000 pesetas de capital para una industria, única en la provincia. Se vende una esterancia y una puerta vidriera grande.

Se vende la casa sita en esta ciudad, calle de Carnicerías, número 22. Quien de- sea comprarla puede tratar con el procurador don Eustasio Ruiz.

Venta de fincas Se venden juntas ó clases y calid, entre ellas una de treinta fanegas de terreno, con un saño de agua permanente, propia para emprender cualquier industria. Para infor- marse dirigirse al procurador don Ramón Vidaurreta, Mura de las Escuelas, 14, segundo.

EXTRACTO FRITZ para limpiar y pulir toda clase de metales. Se vende en cajas a 40 céntimos en el alma- cén de Paquetería y Mercería de ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales LOGROÑO

PARA LAS FABRICAS DE CONSERVAS En el taller mecánico de Félix Pascual se construyen y se reparan con perfección y economía toda clase de cortantes y estam- pes redondas, ovalados, cuadrados ó como se deseen; trasponeadores, torniquetes, tijeras, calderas, grúas, horruilas, máquinas de mar- car a fuego, precitados y todo cuanto perte- nezca al gremio. También hay un gran surti- do ed máquinas de mondar peras, melocoto- nes, manzanas, patatas y zanahorias. Juan Lobo, 9.—Logroño.

CHARRET Se vende una con cana- llo y guarnición. En la redacción de este periódico informarán.

ELADIO NICOLAS PINTOR Y DORADOR MERCADO, 35, Y SANTIAGO 4.

Berlina Se vende una casi nueva que vale ller hay para pintar y barnizar el color que se quiere a 3.000 camras de Venecia, última novedad, de 20 a 30 pesetas una. Calle de Ollerías, Celsitino, el pintor, es el encargado.

Traspaso Se hace en buenas condiciones de Paquetería, Mercería y Quincalla el Rosario número 1 para traspasar a su dueño don Ricardo Lejardi.

Chocolates de clase superior a peseta el paquete, con REGALO, a elegir de cuantos artículos hay existentes en el co- mercio de JOAQUIN REDON LOGROÑO

A los zapateros En la sucursal del comercio de curtidos que tiene en Logroño el señor Berra, y que representa don Isidoro Barona, se venden cortos aparados y demás artículos del ramo a precios sin competencia. Mercaderes, 24.

QUESOS MANCHEGOS Acaba de recibirse una partida de clase legítimo manchego y superior calidad, que se vende a 2.50 pesetas el kilo en el acreditado establecimiento de Nicasio García, calle de la Imprenta, núm. 8.

IMPRESION DE «LA RIOJA»

SAGASTA, 25. LOGROÑO

TELÉFONO NÚMERO 7

En este Establecimiento se hacen con prontitud, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos, como son: Facturas, Membretes, Sobres, Volantes, Memorándums, Circulares, Talonarios, Estados, Esquelas de defunción, Tarjetas de visita, Memorias, Folletos, Periódicos, Prospectos, Recibos, etc., etc.

ARADO GIRATORIO

AGRICULTORES: no uséis otro arado que el Arado Giratorio Sistema «PALACÍN» CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO (Los falsificadores serán perseguidos por la Ley)

Es el mejor, más ligero, más fuerte y más barato de los conocidos hasta el día.

Para que nadie pueda llamarse a engaño se dá a prueba. También se remiten Catálogos a quien los desee.

Para la venta se necesitan representantes en los pueblos en que no los haya. Dándoseles un tanto por comisión. Los pedidos a EUSEBIO PALACÍN, autor y constructor, HUESCA, calle d. San Lorenzo. Representante en OYA (Alava) D. Julián García.

LINEA DE VAPORES «SERENA»

y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Francia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Lugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salida de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gíbara, Nuevitas y Caibarién.

Los vapores sembrados a continuación, si otros serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Telesfora	el 19 mayo 1897.
Habana, Matanzas, Manzanillo, Nuevitas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Gracia	el 26 " "
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Guido	el 2 junio "

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 185

NOTA. Se aplica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, y número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a un consignatario Ben Francisco Salazar, Muelle 18, Santander.

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste, meditabundo e iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama de ANDRÉS Y FABIA), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 25. DOS pesetas bote.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención

Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA A VAPOR

Inmensa surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mistros, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, número 11, esquina a la de Soris, números 2, 6 y 8, EN LOGROÑO.

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO REGULAR POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES nombrados Buena Ventura, Alava, Saturnina Niceto, Ramón de Larrinaga, Telesfora, Anselma de Larrinaga y María de Larrinaga

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados a continuación si otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	FECHA DE SALIDA	NOMBRE DEL BUQUE
Puerto Rico, Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	1897 Mayo, 19	Telesfora

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON

Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo llevarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de buitos, sus marcas, numeración, pe o bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los buitos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabida e informes en gen. dirigirse a sus consignatarios

VIUDA DEL MARQUES DE HAZAS Y CHAUTON, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(ó polvos del Dr. KUBER), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como a diario lo certifica milares de curados agradecidos.—Caja, 750. Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidad, 4, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

Logroño: D. Patricio Gómez.—D. Félix del Euz.—D. Benito O. de Lanzarota. y D. Pablo Fernández

La Zarparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, fíroncos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro purpurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR Dr. J. C. Ayer y Ca., LOWELL, MASS., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES Mercaderes, 3, esquina a la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y a plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos a precios arreglados.

Unica casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina a la Plaza de Mercado LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO a la calle Calceterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

Panteones en venta Los hay de ses y precios. Darán razón en la plaza del Mercado núm. 3, casa de la viuda del Gaitero.

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la Impotencia, esterilidad, espermatorrea y espermoblastia de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes Dr. MORALES, Carretas, 33, Madrid.—En Logroño Farmacia de G. PIQUER

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA Comp.ª Colonial TAPIOCA.—TÉS 77 recompensas industriales Depósito general: MAYOR, 18 Y 20 Madrid

Imprenta de LA RIOJA

A LOS LABRADORES AZUFRE GRIS DE BIABAUX

La experiencia demuestra progresivamente la necesidad de preservar tanto la viña como los otros vegetales de la multitud de parásitos que los perjudican. Los viticultores que el año anterior tuvieron cuidado de tratar preventivamente sus viñas, obtuvieron un completo rendimiento: Los que por negligencia dejaron de azufrar perdieron en gran parte ó en totalidad su cosecha. Este doble resultado se ha evidenciado de una manera tan general, que todos los sindicatos se han creído en el deber de señalarlo, y que muchos de ellos han llevado su previsión hasta facilitar la adquisición de productos destinados a combatir las enfermedades de la viña.

Entre ellos ninguno ha producido tan satisfactorios resultados como el azufre nativo de Biabaux.

Composición Química

El mineral de Biabaux en cuya composición se encuentran íntimamente unidos el azufre, el betún, los esquistos, sulfatos y carbonatos de cal, es por consecuencia eminentemente insecticida y fertilizante y dá por resultado la destrucción de los parásitos perjudiciales a la viña y a las otras plantas.

Superioridad sobre el Azufre sublimado

El azufre sublimado es de forma esfereoidal; se desliza sobre la planta y es fácilmente llevado por los vientos ó las lluvias, de manera que solamente es utilizada una pequeña parte. El mineral de Biabaux, observado con el microscopio es su forma atómica, angulosa, y que estando impregnado de materias esquistosas y betuminosas es sumamente visco, haciendo esta circunstancia que se adhiera a la planta y que no se pierda ninguna de las condiciones deseadas. Por otra parte, no tiene como el azufre sublimado el inconveniente de quemar las uvas en los países cálidos por el efecto de los rayos solares durante el verano. Si se añade que el mineral de Biabaux, aunque produciendo resultados superiores al azufre sublimado, es mucho más barato, le hace doblemente recomendable.

El azufre de Biabaux obtuvo en el reciente último concurso de Montpellier la Medalla de Oro: semejante distinción otorgada por un centro vinícola tan importante y por tan ilustrado Jurado es la mayor garantía para acreditarlo y para que todas las comarcas que sus viñas sufran enfermedades lo empleen con seguro éxito.

Manera de emplearlo

Nada más sencillo que la manera de emplear el azufre de Biabaux: para el azufrado de las viñas y los vegetales. Basta repartirlo ya sea con la mano ya por medio de un fuelle sobre las plantas que se quieran preservar de insectos y de criptógamos.

De venta en el almacén de Coloniales de Eugenio Fernández Mercaderes, 26 y 28 y Herrerías, 1 y 3.—LOGROÑO

En la misma casa hay un gran surtido de SULFATO DE COBRE a precios económicos.



Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Edácaro, Navarro, Gáditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gíbara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1897 Mayo, 26	Palentino de 2.407 toneladas Capitán D. L. Arauza.	Habana, Matanzas, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Guantánamo, Cárdenas y Nuevitas.
Junio, 9	Santanderino de 2.471 toneladas Capitán D. J. B. Egurola.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas más a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buitos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se aplica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, aduana, peso bruto y neto en lico, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores

VINOS DE YLLERA Y C.ª—MUSILE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO

En Logroño a su sub-agente D. Basilio López, Berceo, núm. 115

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLEAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN